

全力打造立根铸魂赋能“大熔炉”

——右玉干部学院创优干部教育培训工作纪实

辛泰 国文 云龙

踔厉奋发,履践致远;弄潮逐浪,奋楫争先。

右玉干部学院,作为中央党校(国家行政学院)党建教学联系点、全国干部党性教育基地、中国生态文明教育联盟成员单位……在历经五年多岁月洗礼中,恪守初心、传承精神,感化人心、淬炼党魂,累计举办来自全国各地的学习培训2200余期,参训学员达11万余人次,用使命和担当生动诠释了学院立根铸魂赋能的美好愿景和梦想追求,赢得了良好的社会口碑。

“右玉精神体现的是全心全意为人民服务,是迎难而上、艰苦奋斗,是久久为功、利在长远。”

“右玉精神是宝贵财富,一定要大力学习弘扬。”

……

习近平总书记对右玉精神作出的重要指示,从全心全意为人民服务的本质定位上,揭示凝练了右玉精神的科学内涵,深刻阐释了蕴含的价值所在。

领袖嘱托,言犹在耳,激起奋斗豪情;精神力量,撼人心魄,吹响前进号角。2022年,在省委组织部的精心指导和朔州市委的坚强领导下,在朔州市委组织部的科学管理和全力支持下,右玉干部学院紧紧围绕习近平总书记关于右玉精神的六次重要指示精神,坚持“党性教育立根、领袖思想铸魂、右玉精神赋能”的办学理念,以“九项重点二十七个一”的工作思路和重点任务为突破口,聚焦主业主责,发挥特色优势,持续抓好课程体系建设、教师队伍建设、理论科研课改、教学方式创新和学员管理,各项重点任务落地落实,学院建设步入规范化、特色化、内涵式发展轨道。顺利通过中组部办学质量评估验收,在全国党性教育机构中脱颖而出,入选中组部《省(自治区、直辖市)党性教育干部学院目录》。

朔州市委高度重视学院高质量发展,市委书记、学院党委书记、院长姜四清和市委常委、组织部长,学院党委副书记、第一副院长胡坚先后十余次亲临学院搞调研、作指导,把方向、出思路、提要求、想办法,为学院高质量发展注入强劲动能。

“我们就是要把学院打造成一个立根铸魂赋能的党性教育‘大熔炉’,让右玉精神在新时代源源不断提供精神养分。”学院党委副书记、常务副院长刘玉峰说,“从杀虎口到长城古堡,从苍头河到小南山,从旗帜广场到右玉精神展览馆……就是要让一个个红色场馆、一座座绿色丰碑,串联起右玉人民70多年自力更生、艰苦奋斗的光辉历程,镌刻下右玉精神的鲜明标识。”

一红一绿一体系: 课程建设更鲜明

结合开展党性教育和学习习近平生态文明思想,学院以干部培训需求为导向,坚持用右玉故事、右玉实践讲好习近平新时代中国特色社会主义思想,着力构建类型丰富、特色鲜明、主题突出、务实管用的一红一绿一体系课程体系,让培训学员在感悟右玉精神中“强筋壮骨”、在体验绿色生态中润心养肺、在润物无声中把美丽右玉大力推介给全国各地的学员。“一红”,即改革以往灌输式的授课方式,研发“如何学好习近平新时代中国特色社会主义思想”系列课程,为学员搭建起学用贯通、融合提升的桥梁和纽带,变授人



右玉干部学院资料图

以鱼为授人以渔;“一绿”,即研发“右玉精神是践行‘两山’理论的生动实践”课程,在右玉精神的实践感悟中深刻领会习近平生态文明思想的重要内涵和价值所在;“一体系”,即设置专题教学、现场教学、激情教学等十大课程体系,研发的专题课《大力弘扬右玉精神、树立践行正确的政绩观》于2022年9月走进中国浦东干部学院领导干部专题班。

一文一刊一教材: 教研成果更丰硕

学院牢牢把握正确的政治方向,把右玉精神研究作为基础工程,注重开展党性教育规律和干部成长规律研究,组织教研骨干力量,撰写理论文章《学习弘扬右玉精神须在政绩观层面解决好三个问题》;编印《山西右玉干部学院院刊》6期,打造教学科研学习交流新平台,积极传播右玉精神,提升了学院知名度和影响力;完善教材体系,特色教材《右玉精神概论》于2022年9月由中国社会出版社修订再版,全力打造教学出题目、科研出成果、成果进课堂“三向发力”的闭环教研新模式,学院可持续发展能力显著提升。

一走一看一体验: 干教品牌更响亮

学院始终坚持特色立院,把右玉精神作为学院的特色亮点,不断创新培训方式,推进特色课程研发,持续提升干部教育培训的获得感、参与感、体验感。

让艺术为党课赋能,让右玉精神走心更走新。2022年,学院重点研发了情景教学《三战黄沙洼》《走西口》和展现右玉73年艰苦奋斗历程的艺术党课《西口飞虹》,开发学员植树体验基地2处共3000余亩。带领学员重走“黄龙路”,感受“西口情”,体悟“种树难”,通过“走、看、体验”,真切了解右玉奇迹的来之不易,体会右玉精神的可贵之处,认识正确政绩观的实践伟力,真正让右玉精神深植学员心中。

“读懂右玉精神,感知朔州魅力。《西口飞虹》是一堂生动的艺术党课,更是一部感人的情景剧,我们既接受了党性教育,也欣赏到了艺术的魅力。”许多听课学员感同身受,激动不已。

林;鼓励动员学员提一条建议或意见,为更好提升培训质量、丰富右玉精神内涵加注“马力”、增添“动力”。

一专一兼一亲历: 师资配备更合理

学院牢固树立“人才是第一资源”的发展理念,着眼于人才的基础性培养和战略性开发,初步构建起一支政治素质强、师德师风优、专业水平高的师资队伍。

在专职教师引进上采取“招、选、引”,优中选优,选拔人才;培养上采取“讲展厅——进现场——上讲台”三步走的能力提升模式。2022年择优调入6名业务骨干,公开招聘10名本科及以上学历专职教师,教学队伍持续优化。

通过驻院指导、长聘短请、线上远程授课等方式,让兼职教师主课大课应急课,起点高、效果好。学院先后聘请太原理工大学党委书记郑强、山西省委党校副教授王飞、山西行政学院政治与法律教研部主任冯锦彩等10名专家学者为兼职讲师。同时,采取组织推、民间挖、现场选等方式,让县委书记讲心路、劳动模范讲奋斗、后代接续讲传承、人民群众讲感受、培训学员讲体悟,用亲身经历和丰富体验为教育教学提供更高质感、更强效果。

一餐一宿一专柜: 服务保障更贴心

学院按照“管理五星级,服务六星级”的工作思路,坚持以安全、质量、创新、高效为重点,实现了管理科学化、服务精细化、创新持续化、安全常态化,服务体系更加健全,服务质量全面提升,受到了广泛好评和普遍赞誉。

在“食”上,学院坚持每餐都有一个本地特色菜品和主食,满足学员在味蕾上的“新鲜”需求。学员亲切地表示,想把食堂搬回去。在“宿”上,按四星级标准安排住宿,卫生、消毒、安全全部达标。为服务学员和教职工日常生活需要,学院还设置了非营利性生活用品自助专柜和扶贫农产品展柜,在提升服务质量的同时,扩大右玉本土农副产品的知名度。

一医一护一诊室: 健康保障更有力

学院紧抓医疗卫生体系建设,全力保障学员和教职工健康。积极与县人民医院协调,确定一名全科副主任医师或主治医师对接指导学院医疗保障工作,方便学员和教职工应急救治、日常诊疗。选聘了一名有资质、从业三年以上的专业护士,服务学员和教职员工的应急护理、日常防护和康养健体。配备了一间有医、有药、有床位、有便携设备、可供临时处置的医疗室,保障学员和教职员工的应急医疗、日常医药需求。

风劲好扬帆,奋进正当时。新的一年,在党的二十大精神指引下,右玉干部学院将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,始终坚守攻坚克难的勇气、真抓实干的作风、创新进取的意识、无私奉献的精神、团结合作的理念,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感、功成有我的使命感,强信心、提士气,锚目标、准发力,全力打造新时代干部教育特色品牌,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章提供强大思想武器、精神力量和理论支撑。

一站一号一院报: 内外宣传更有效

学院高度重视右玉精神和干部党性教育的舆论引领,集中力量创办新闻广播站,利用遍布全院的音响、电子屏等设备,滚动播放习近平总书记对右玉精神的重要批示指示,及时播报重要新闻和通知,营造浓厚的学习氛围。

在此基础上,组建学院公众号编撰团队,严格审核把关发布内容,及时更新学院工作安排、学员教育培训等内容,全年发布推送文章200余篇,重塑提升学院公众号运营水平。

创办《山西右玉干部学院报》,共印发18期,全面展示教学科研成果和学员、教职工积极进取、奋发向上的新风貌新姿态。

一路一场一校园: 学院环境更宜学

学院不断完善整体规划,坚持绿色、简约、宜人、宜学的建设理念,倾力建设“四季有景、三季有花、草木结合、春华秋实”的绿色校园,真正把学院打造成让学员赏心悦目的“景园”、身心宁静的“驿站”、党性锤炼的“熔炉”。

2022年,学院拓宽入院公路,铺设人行道,栽种绿化带,建设健身场、排球场、篮球场,为学员和教职工提供了体育锻炼和健身的“好去处”。另外还对现有教学基础设施进行了功能提升。

如今,漫步在学院,灰瓦红墙,红绿相间,错落有致,别有一番风味。特别是仲夏时节,仿佛置身于绿色的海洋,目之所及、行之处皆是沁人心脾的绿,俨然畅游在一幅幅醉情山水的画中画中。

一文一树一建议: 学员管理更规范

学院始终坚持从严治校、从严治教、从严治学,全面贯彻以学员为中心的办学理念,抓好全流程管理,切实以严格规范的管理提升干部教育培训的实际效果。

在教育培训过程中,有计划地安排学员在培训期间撰写一篇高质量的心得体会或调研报告;组织学员参加植树体验活动,亲自栽种一棵纪念树,每班打造一片纪念